

新业态、新场景带来高质量、多样化供给

文旅产业跃动蓬勃发展生机

来自国新办新闻发布会的数据,今年1—11月份,中国服务零售额同比增长5.4%,居民文化休闲等相关服务发展较好,其中文体休闲服务类零售额同比增速超过10%,旅游咨询租赁服务类等零售额增长较快。

作为典型的服务消费,文旅消费的活力离不开高质量、多样化的供给。今年以来,中国文旅产业持续向新而行,创造一系列新业态、新场景,更好满足不同群体的消费需求,加速释放消费潜力,促进市场蓬勃发展。

在陕西西安,走进秦始皇陵全真XR体验空间,游客可以借助XR头显设备,即刻“步入”秦陵地宫,与兵马俑来一场跨越时空的对话;在湖北荆门,圣境山景区通过建设滑翔伞体验项目、高空观景台和主题咖啡空间等,打造“低空滑翔+生态漫游”新模式,让游客“换种视角”感受自然之美;在福建泉州,西街老菜场创新融合夜市、民宿等多种业态,引入非遗展演,让传统市变成游客体验泉州文化的新空间……

数字化、沉浸式的业态创新,带来丰富的文旅场景,重塑游客出游体验,推动文旅消费提质



游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩拍照。新华社发

从“到此一游”到“沉浸其中”

升级。“现在的旅游产品越来越时尚、越来越有科技范儿。”今年10月,游客李女士在安徽阜阳体验了“夜游双清湾”行进式水上民谣夜游项目,被湖面巨型水幕随民谣旋律变化的视觉效果深深震撼,表示“还要带上家人再来打卡”。从“到此一游”到“沉浸其中”,文旅创新为游客提供了更多选择,对消费的促进作用显著。

近日,浙江省文化广电和旅游局发布了15

个文旅促消费案例,集中展示全省文旅行业在拓展消费场景、丰富产品供给、优化消费环境等方面创新做法与显著成效。杭州大力发展战略演艺经济,以“一张门票”催热“一座城”的文旅消费,截至目前9月底,共举办87场大型营业性演唱会(音乐会),票房收入11.8亿元,带动综合消费约71亿元;桐乡依托乌镇戏剧节品牌,让传统场景与新兴业态联动,今年1—10月桐乡全市接

待游客1518.8万人次,乌镇景区等接待入境游客31.75万人次;衢州立足“鲜辣”的饮食文化特色,打造“长三角第一辣街”美食文旅街区,设计“美食+夜游+乡村”主题线路,让游客寻味畅游,开业一年多来直接销售额近5000万元……

文旅新业态蓬勃发展,消费场景推陈出新,文旅产业已经成为拉动内需、促进就业、活跃市场、提振信心的新亮点。文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳表示,下一步,将从供需两端发力,着力在推进产品上新、场景焕新、活动出新上下功夫。

文旅创新不仅让游客满意,更为从业者带来实在的收益。创新的商业运营模式,让景区等主体逐渐摆脱对单一门票收入的依赖,增收路径进一步拓宽。

在宁夏银川,有一处专门看日落的文旅地标——览山公园。夕阳时分,在公园的观景台上面朝阅海湿地,看落日余晖,是让许多市民和游客心驰神往的体验。据银川文旅集团相关负责人介绍,览山公园于2024年10月启动旅游厕所、步道、观景台等设施的改造提升,突破门票经济与纯租赁模式的局限,以“免门票+市场化运营”模式,培育夜市、文创、水上项目等消费场

共享文旅经济发展成果

景,通过举办“落日大合唱”“览山音乐季”等品牌活动,让这座市民公园蜕变为更具文旅吸引力的城市会客厅。

目前,览山公园年接待游客已超过300万人次,单日接待峰值高达8万人次。2025年“览山音乐季”吸引超15万人次参与,直接带动银川市餐饮、零售消费总额超过1.24亿元,让文旅经济的发展成果为更多人所共享。

在乡村,文旅创新带来的消费增长,让发展

红利更加可持续。广西龙胜的龙脊梯田,是当地村民家门口的“文旅名片”,为拓展观光以外的业态场景,龙胜各族自治县邀请非遗代表性传承人驻点授课,吸引创业者参与学习刺绣、银饰锻造等;创建“寨博”带货中心,培训村民主播80余人,在瑶寨吊脚楼、梯田观景台等场景开展电商直播。更多就业岗位和业态营收,带动村民人均年增收1.5万元。

地处深山的重庆市巫山县平河乡,聘请职业

经理人打造河道漂流等文旅项目,仅今年上半年旅游综合收入就超过620万元。这不仅直接为村民提供了护漂员、安全员等100多个零工岗位,也带动村民依靠“旅游热”办起农家乐。平河乡燕子村村民颜克灯说:“今年初,我本来要外出打工,听职业经理人说乡里要建旅游项目,就留下建起农家乐,开业到现在收入已经超过20万元。”

随着文旅创新与消费市场扩大,越来越多的文旅产业从业者实现角色转变,从“打工”变为文化传承者,内容创作者乃至创业经营者,增收渠道也进一步拓宽。不少专业运营团队深入小城和乡村,促进培育和孵化创新型文旅产业人才。

产品与服务,将开辟新的消费蓝海。

业内人士认为,文旅消费向更适配、更精细的方向提升,将促进市场的多元化与活力化,有望形成“消费升级—产业升级—供需平衡”的良性循环,为文旅产业发展壮大、提高自身竞争力带来积极影响。

据《人民日报海外版》

增进文化认同和精神满足

费呈现需求旺盛、活力十足的火热态势,涌现出众多适配性强、体验感好,深受消费者欢迎的产品,在满足消费需求的同时,增进了文化认同和精神满足。

工信部相关负责人表示,近年来簪花、国风美妆、“新中式”家居等蕴含中国文化基因的国货潮品畅销海内外,成为拉动消费的新动力,围绕新人群、新场景、新理念、新需求,创造全新的

“请到广东过大年”推出七大活动矩阵

12月15日,“2026请到广东过大年”系列文旅主题活动新闻发布会在广州举办。会上介绍,“2026请到广东过大年”活动聚焦春节探亲游、欢聚游市场,主打民俗、文化和年货节主题,系统推出七大特色活动矩阵,于2026年1月至3月举办,旨在掀起消费季的热潮。

主题活动围绕“有韵味、有潮流、有温度、有惊喜”目标,系统构建七大特色活动矩阵:“年味共享计划”活动以美食为纽带推出“全球团圆饭”菜单,结合舞狮、英歌舞等非遗项目,并通过全球互动,推动岭南年文化国际传播。文旅消费促进活动主会场启动仪式将于2026年1月在佛山市顺德区举行,配套举办多项活动。全媒体联动宣传活动联合主流媒体推出主题内容,深度布局新媒体平台,打造沉浸式体验闭环。“非遗里的广东年”活动将在全省开展广府庙会等民俗活动,并同步举办线上线下“非遗购物月”。“博物馆里过大年”活动组织全省博物馆系统推出超1100场活动,丰富春节文化休闲供给。“我们的节日”群众文化盛宴活动通过全省广场舞大会、“四季村晚”等一系列活动预热,在春节期间推动优质文化资源深入基层。“艺贺新春”高雅艺术盛宴活动将举办粤港澳大湾区国际青年音乐周等演出,并组织文艺小分队深入景区、街区开展惠民演出超300场。

据《中国旅游报》

2025年广州红叶观赏季启幕

环南昆山—罗浮山县城高质量发展引领区山水森林康养活动——2025年广州红叶观赏季20日在广州石门国家森林公园启幕。

本次红叶观赏季活动联动广州石门国家森林公园、华南国家植物园、白云山等六大园区资源,融合生态观赏、森林康养、文化体验等多元业态。其中,作为珠三角核心红叶观赏地之一,广州石门国家森林公园素有“广州香山”美誉,96.56%的森林覆盖率孕育了广东最大片的红叶林。

活动现场发布的广州石门首批森林康养路径,以“中医药+森林康养”深度融合为特色,将中医体质辨识、中药养生等服务融入森林环境,市民可沉浸式感受“天人合一”的康养魅力。

升级后的红叶宝宝IP“石萌萌”携背包、笔记本、人偶公仔等五款文创产品亮相活动现场;广州“森林康养与自然教育大联盟”现场签约成立,来自教育、医疗、旅游等领域的11家企业单位携手,构建生态资源、医疗资源与旅游资源有机融合的产业体系。

在红叶观赏区内,集章“打卡”、枫叶书签制作、知识大转盘等趣味活动吸引游客踊跃参与;领钻芳香疗愈、枫叶主题插花等特色体验活动营造出沉浸式森养氛围;消防器材展示与动物标本展则兼具科普价值与观赏趣味。

据悉,2025年广州红叶观赏季将持续至2026年1月18日。

据中国新闻网

关爱未成年人

公益广告

给予孩子 健康的成长环境



潮州市文明办